



再见辽宁 相约天津

第十二届全国运动会闭幕式 9月12日下午在辽宁沈阳举行。图为闭幕式上国家体育总局副局长刘鹏将全运会会旗交给下届东道主天津市市长黄兴国(左一)。

本报记者 许之丰 摄



第12届全国运动会特刊 ⑭

责任编辑:刘颖余 沈刚
刊头设计:李法明

存留美好 期待未来

■刘颖余

终于要和十二运会说再见的时候了。无论谁对这项赛事有多少误解或不屑,想看全运会,都必须要等到四年之后的天津了。

这也是一届意料之中的全运会。在不少人的眼里,全运会一定会伴随着许多“故事”,十二运会似乎也在重复着这些“故事”:游泳公开水域运动员在比赛中打架;北京女子橄榄球赛消极比赛;花游姐妹花蒋文文、蒋婷婷哭诉裁判不公;摔跤场上选手“咬人”;U20男足小组赛最后一轮疑似打默契球,辽宁2比2战平上海递进出局……在某些人的眼里,没有“主场哨”、内幕、纷争、“假球”,似乎就不能叫全运会。

这也是一届意料之外的全运会:开闭幕式首次被放在白天举行,远离绚烂的声色,却一样地动人;东道主没有像人们预期的那样“勇夺”金牌榜第一,而是提前三天就表现出宁可丢金牌第一也不能丢道德风尚的高姿态(需要特别指出的是,他们要是早点这么表态就更诚恳、更完美了)。和这些相伴相生的还有运动员在赛场内外所表现出的人性之美:马娇放弃成绩和个人安危,施救对手的事迹自不待言,毫不夸张地说,这是本届全运会最重的一枚“金牌”。和马娇一样释放出运动员人性之美的还有羽毛球运动员王晓理,她把受伤对手背下场的镜头感动了无数球迷,也一定会存留全运会的史册,成为最美好最温暖的回忆。还有自行车名将郭爽,她在冲过终点时,高举起对手的手,示意观众:她的对手才是冠军。这个简单的动作,表露出中国新一代运动员宽广的胸襟和优雅的体育精神,所释放出的正能量或许比金牌更为珍贵。

细心的人,一定对伦敦奥运会乒乓球

女单决赛后,丁宁和李晓霞拒绝握手,形同陌路的镜头记忆犹新。让人高兴的是,此次全运会,丁宁在团体赛中被李晓霞再次击败后,却大度地向对手送去赞美:“晓霞发挥确实非常流畅。”奥运冠军张继科在和老对手王皓的比赛中,多次因为对手向对手致歉,没有握手,没有叫喊,充满了英雄之间才有的惺惺相惜;而乒坛老将王励勤已经“贵”为上海乒羽中心副主任,但35岁的他依然无比珍惜自己最后一届全运会,每球必争,每分必拼。他在团体赛中六次出场,竟然全部取胜……

不用再罗列下去,我只是想说的是:全运会并没有一些人想象的那样糟,它美好的一面随处可见,无需刻意寻找。揭露全运会的“黑暗”,当然应该也是媒体人的责任,而且只有如此,全运会才能在扬弃中发展,在改革中完善,但“揭黑”,显然也不能放大,不能无中生有,不能以偏概全。老实讲,当下全运会在人们心目中的形象,在一定程度上已经被“妖魔化”了,但事实上,在中国体育行政管理制度没有大的改变之前,运动员需要这个舞台,中国体育也需要这个舞台。作为媒体人,也理当爱惜这个舞台。

挖掘、报道全运会上的正能量,可能远不如“揭黑”那样讨巧,那样容易“出彩”,但在当下的语境下,或许更重要,更急迫。存留美好,珍视全运会的正能量,它会让这个有着54年历史的盛会变得更美好。



逐渐偏离促进运动人才资源合理配置的设立初衷,极具全运特色的“运动员交流机制”何去何从引人关注——

走到“十字街头”的交流选手



■本报记者 李元浩

在征战本届全运会男篮比赛的东道主辽宁队阵中,38岁“高龄”的巴特尔格外引人注目。从1993年首次参加全运会至今,这位强力中锋已先后代表北京、山东和此次的辽宁队出战全运会,其身份的“多变”令不少球迷感到纳闷:“巴特尔咋能为辽宁队打球?”

其实,巴特尔只是本届全运会众多交流选手中的一员。从1997年第八届全运会国家体育总局允许各省市体育局之间进行运动员交流至今,交流选手便成为全运会中的重要群体。

设立初衷促进人才配置

在全运会的发展过程中,各省市之间的人才交流由来已久。早在1987年举行的第六届全运会中,东道主广东队就开始吸收外省市运动员代表广东出赛,但规模不大,人数有限。1993年的第七届全运会,更多的运动员开始跨省交流。据统计,七运会共有179名交流运动员参赛。随着各省市运动员交流的逐渐增多,从1997年第八届全运会开始,国家体育总局出台规定,允许各省市体育局之间进行运动员交流。

“运动员交流政策的出台,主要是为了保证训练竞赛工作质量,促进运动人才资源合理配置,推动我国体育事业的整体发展。具体到全运会,通过交流不但可以改变竞争格局、平衡区域实力,也为运动员提供了更多的参赛机会”,西北工业大学体育部研究员牛清海在《全运会运动员交流的利弊及对策研究》文中指出。



了各代表团争金夺银的捷径,甚至出现了明码标价抢夺优秀运动员的情况。

据记者了解,为了吸引高水平运动员,各地方为引进交流选手均不吝投入,“金牌30万元,银牌8万元、铜牌4万元、一个全运积分1800元”的标准,已成为基本行情。

大量交流运动员的出现,也使得全运会比赛的竞赛环境受到影响。近几届全运会中,都出现过交流选手在面对母队时不出力,比赛公平公正受到质疑的事例。

对于全运会运动员交流的种种争议,北京社会科学院体育文化研究中心主任金汕在接受采访时认为:“现在的体育人才交流,其实已经背离了全运会的宗旨,成了追逐成绩和利益的平台。导致这种状况的最根本原因,还是地方体育部门的评价体系以竞技体育的成绩为标准,而全民健身方面的评价标准却很模糊。”

交流制度变革势在必行

国家体育总局从2005年的第十届全运会开始,就已经从修改计分规则客观限制选手交流——在《十运会竞赛规程总则》原则上规定,除西部省、区,解放军运动员以及冬季项目外,各代表团交流运动员不再实行协议计分。此外,交流选手必须在全运会开始两年前就进行注册。

到了本届全运会,国家体育总局对于运动员交流政策更是进行了大幅调整,比如各参赛单位必须提前3年确定以人才交流的方式参加全运会的队员,西部地区运动员可以协议计分的规定被取消,除解放军代表团,取消交流选手的“双积分政策”,以避免1名运动员分别为几个省市代表团算积分的情况。

不少体育界人士在接受采访时均认为,与设立初期相比,“运动员交流机制”对于全运会乃至中国竞技体育的积极作用正在减少,“在‘举国体制’和‘奥运战略’的统筹下,合理规划和布局各地方竞技体育发展的重点,才有可能形成更为合理和规范的体育人才流动机制。”(本报沈阳9月12日电)

延伸阅读

全运会运动员交流分类

协议计分:仅限西部地区与东部地区选手交流,而且必须是一对一,并且选手进入协议之前,没有取得全国前八名的成绩。(本届全运会前被取消)

双注册:在体育院校注册的运动员,也可以在其他俱乐部或省市注册,平时这些选手代表体育院校参加全国性的单项比赛,但

到全运会则代表地方参赛。

军地双计分:这是一种特别的人才交流形式。地方没有进入过前8名的运动员均可在解放军注册,他们在全运会获得的奖牌分别计算在解放军和地方代表队中。不过,如果解放军运动员与原输送单位运动员在冠亚军决赛中相遇,则前者将不实行两次计分。

十二运最终成绩榜

| 排名 | 代表团 | 金 | 银 | 铜 | 总分 |
|----|----------|------|------|------|-------|
| 1 | 山东 | 65 | 47.5 | 42 | 155.5 |
| 2 | 辽宁 | 56 | 49.5 | 35.5 | 141.5 |
| 3 | 广东 | 50.5 | 44.5 | 36 | 121 |
| 4 | 上海 | 45 | 48 | 36.5 | 120 |
| 5 | 解放军 | 41 | 38 | 37 | 110 |
| 6 | 江苏 | 45 | 35 | 37 | 117 |
| 7 | 浙江 | 35 | 37 | 39 | 112.5 |
| 8 | 北京 | 31 | 28 | 35 | 94 |
| 9 | 重庆 | 22 | 25 | 29 | 76 |
| 10 | 天津 | 20 | 14 | 11 | 45 |
| 11 | 河南 | 18 | 22 | 23.5 | 61.5 |
| 12 | 山西 | 13 | 13 | 13 | 41 |
| 13 | 河北 | 14.5 | 7 | 18.5 | 40.5 |
| 14 | 山西 | 12 | 28 | 6 | 46 |
| 15 | 四川 | 12 | 27 | 6 | 46 |
| 16 | 青海 | 11 | 17 | 17 | 47 |
| 17 | 山东 | 10 | 6 | 24 | 33.5 |
| 18 | 陕西 | 9 | 11 | 11 | 31 |
| 19 | 安徽 | 8 | 18.5 | 14 | 46.5 |
| 20 | 河北 | 6 | 20 | 28 | 44 |
| 21 | 江西 | 6 | 5.5 | 16.5 | 34.5 |
| 22 | 江苏 | 6 | 2 | 18 | 33.5 |
| 23 | 内蒙古 | 5 | 6 | 11 | 22 |
| 24 | 重庆 | 3 | 1 | 12 | 26.5 |
| 25 | 广西 | 4 | 8 | 6 | 46 |
| 26 | 山西 | 3 | 2 | 6 | 12 |
| 27 | 河南 | 3 | 2 | 1 | 14.5 |
| 28 | 山西体院 | 2 | 3 | 8 | 10.5 |
| 29 | 甘肃 | 2 | 4 | 1 | 7 |
| 30 | 田径 | 1 | 4 | 6 | 11 |
| 31 | 贵州 | 1 | 4 | 3 | 8 |
| 32 | 宁夏 | 0 | 0 | 2 | 42 |
| 33 | 火车头体协 | 0 | 0 | 1 | 51 |
| 34 | 新疆生产建设兵团 | 0 | 0 | 1 | 51 |
| 35 | 湖北 | 0 | 0 | 0 | 100.5 |
| 36 | 澳门 | 0 | 0 | 0 | 18.5 |
| 37 | 黑龙江 | 0 | 0 | 0 | 5.5 |



中工网友 说全运

网友老耿:第十二届全运会帆船帆板比赛中,辽宁运动员郝秀梅不慎落水,体力不支生命受到威胁。四川队员马娇毅然退赛,冲入激流营救并成功脱险,马娇却丧失了比赛机会。这真是对友谊第一、比赛第二最好的诠释,也呈现出真正的体育精神!虽然失去比赛金牌,但四川姑娘马娇获得一块深入人心的金牌。

网友醉卧浮生:新疆队这支球队的战斗力,场上奋勇的拼搏状态,让我看到一种来自祖国西部男人的“狠劲儿”,这似乎正是多年来很多中超职业球员缺少的斗志。试想,如果能给新疆足球的疯狂插上职业的翅膀,就像在CBA征战的新疆广汇那样。在此基础上,他们再结合自身的环境坚持自己的足球地域特色,两者有机结合,那样的场面会让人热血沸腾吧。新疆,有疯狂的足球土壤;新疆足球,需要“职业化的疯狂”。

网友战神:看到大郅在全运会赛场的表现,真是让人钦佩,向36岁的老男孩致敬!解放军应该有个新的核心了,这样让大郅打打配合,适当轮换保留体力,还是有希望的。篮球运动不是一个人的运动,还是需要有个整体核心,还要年轻力壮点的。一代新人换旧人,旧人已老新人能战否?

网友麻辣烫:全运会最大的腕儿孙杨,解放军小将宁泽涛斩落亚军。为孙杨惋惜的同时也要为中国水军喝彩,这正是“江山代有才人出啊”!通过全运的测试,中国泳坛涌现出一批批的优秀人才。我想,发现人才才是我们召开全运会的真正目的吧。

网友柳号:全运会乒乓球比赛曲终人散,李晓霞成为最大赢家。她先是率领山东女队时隔26年重夺女乒团体冠军,在随后的单打比赛中,她又登上最高领奖台。本次全运会,李晓霞展示了超强的实力和自信心,女乒一姐非她莫属。全运会冠军,再加上之前的奥运会、世锦赛、世界杯、亚运会冠军,她已经成就像林丹那样的“全满贯”。

李晓霞只有25岁,处在乒乓球运动员的最好年龄,自信+实力,相信她能够创造更加辉煌的成就,开创一个属于自己的时代。

中工网论坛(<http://bbs.workercn.cn/>)供稿

男篮决赛的速度与激情

■本报记者 郎成

在本届全运会三大球项目中,男篮成年组比赛无疑最为引人关注。拥有众多CBA联赛大牌球星的噱头自不必多说,再加上对阵双方一方是东道主一方是卫冕冠军,这使得沈阳铁西体育馆内座无虚席。

从本届全运会成年男篮小组赛开始,两支球队均以五战全胜的成绩一路势如破竹杀入决赛,比赛中所展现出来的自信以及对冠军的渴望无人能及。尤其是东道主辽宁男篮,队中20岁小将郭艾伦发挥堪称惊艳,这个只有两年CBA联赛经验的“追风少年”在本届全运会上成为辽宁男篮的绝对核心,担

球场上,只能说是“唯准不破”。辽宁男篮用郭艾伦的速度掀起了反攻狂潮,广东男篮则靠着老将朱芳雨精准的投篮点燃了全队的激情,将领先优势保持到了最后。

在辽宁男篮将比分追至只差两分的时候,全场观众的呐喊声几乎要掀翻球馆的顶棚,反观广东男篮全线哑火。就在此时,朱芳雨挺身而出,连续两记干脆利落的三分球让看台上的观众瞬间鸦雀无声。正是这两记三分球,浇灭了辽宁男篮反扑的火焰,广东男篮最终以69比63战胜对手,夺取冠军。

整场比赛,朱芳雨一人就投中5个三分球,得到全场最高的25分,而辽宁全队的三分球仅有3个。



颁奖现场,广东男篮夺冠功臣朱芳雨高举冠军奖杯。

赛后,谈起朱芳雨本场比赛的表现,广东男篮主教练杜峰难掩自己的感激之情,连呼“完美”。“他一直是球队的领袖。不管他得

不得分,在比赛中他的防守、牵扯以及年轻球员带来的心理上的稳定,没有人能够代替。”(本报沈阳9月12日电)